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Uni ver zi ta Kar lo va

Ge ni tiv adno minální v češtině: vývoj a současný stav

Re cen zo vaná mo no gra fie, jež vyšla v roce 2020, je spo lečným dílem au torů
Ondře je Bláhy a Mar ti na Ja nečky1. Vznikla díky fi na nční podpoře Mi nis ter stva škol-
ství, mládeže a tělovýcho vy ČR v rámci řešení pro jek tu Ge ni tiv adno minální v češ-
tině: vývoj a současný stav (GAFF/02/2018/Ja nečka). Vydána by la Uni ver zi tou Pa -
lacké ho v Olo mou ci, Fi lo so fickou fa kul tou v edi ci Lingvis ti ka, sv. 3.

Mo ti vací k vytvoření pu bli ka ce to ho to ražení byl au torům fakt, že od vydání
Vývo je před měto vé ho ge ni ti vu v češtině Kar la Hau sen blase (1958) se jiná práce,
sous tavněji zpra co vaná, neob je vi la. Au toři pře desílají, že je pro je jich práci důležité
využít reálně se vyskytu jící tva ry v pu bli cis tickém jazy ce. Ro zebírají tedy jazyk pub-
li cis tiky, sekundární jsou pro to pro ně obra ty hy po te tických ge ni tivů adno minálních
i obra ty běžné mluvy. Něk te ré podtypy ge ni ti vu adno minálního se v té to oblas ti
nevyskytu jí, zájem je směřován na ge ni tiv pro duk tu, de di kačního a zo bra zo va né ho
před mětu z oblas ti ge ni tivů ak tan tových a na ge ni tiv vysvět lo vací a stupňo vací z ge ni -
tivů neak tan tových.    

Cílem pu bli ka ce je ana ly zo vat a kla si fiko vat syn tak tické a sé man tické funk ce ge -
ni ti vu, a to konkrétně u ge ni ti vu adno minálního. Ten au toři zo brazu jí kom plexně, od
sta ré češti ny až po současnost, ob dobí kom pa ru jí a pou kazu jí na důležitá spo jení me zi
vytyčenými ob dobími. V úvo du práce je prohláše no, že sé man tické kla si fi ka ce ge ni ti -
vu adno minálního jsou vhod né ze jmé na pro di dak tické úče ly a spíše po moc né, nutné
je upřít po zor nost k syn tak tickým analýzám a kla si fi kacím na nich za ložených. 

Pu bli ka ce je členěna do šes ti oddílů, lo gicky us pořádaných, je jichž dílčí čás ti jsou 
přehledně rozpra co va né, čtenář se pos tupně a sys te ma ticky sezna mu je se vše mi pře -
deslanými jevy, a to od bazálních in for mací. Ka te go rie pádu je nejprve obecně cha -
rak te ri zována ve vzta hu ke gra ma tickým ka te go riím, nahlíženo je na ni skrze různá
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schopnost – nes chopnost, přítel – nepřítel apod.). Počet ta kových párů je ovšem
omezený. Jin dy si ce bi polární dvoji ce exis tu je, pro ti chůd né lexé my však mají jiný
význam: čas – nečas (oškli vé počasí), moc – ne moc atd.  Setkáme se ta ké s přípa dy,
kdy je k dis po zi ci pouze zá porná po doba jmé na, čas to s han livým náde chem: nem lu -
va, neru da, neši ka, nemra va, nesty da, ne mo to ra aj., jin dy se jedná o ustálená spo jení:
Ujížděli ces tou ne ces tou, Mláti li je hla va nehla va atd. 

Při vy jádření zá po ru se u pods tatných jmen ob vykle dává v řečo vé praxi přednost
užití ji né ho lexé mu, resp. an to nyma (popř. zá porce u pre dikáto vé ho slo ve sa) před zá -
po rem lexikálním, srov. Byl to od borník – Nebyl to od borník, resp. Byl to laik (niko liv
Byl to neod borník), ob dob ně By lo to vítězství – By la to porážka / prohra. Do chází k to -
mu pro to, že subs tan ti va (na roz díl od ad jek tiv) nabíze jí dos ta tečně bo hatý re per toár
vhodných opo zitních vy jádření.

Přídavná jmé na vy jadřu jí po la ri tu kla du a zá po ru po mocí zá porky ne (tedy lexi-
kálně) poměrně čas to (Byl spo ko jený – Nebyl spo ko jený / Byl nes po ko jený, By li vy -
cho vaní – Neby li vy cho vaní / By li nevy cho vaní), i když i zde se běžně užívají
významově pro ti chůd né lexé my (Byl mladý – Byl starý, By la ve selá – By la smutná).
Ob dob ně je to mu při vy jádření ne gace i v případě ad ver bií, srov. Udělal to dobře –
Udělal to špatně, Přišli brzo – Přišli poz dě ver sus Psa la či telně – Psa la neči telně, Vy -
jádři li se srozu mi telně – Vy jádři li se nesrozu mi telně aj. 

Jak je ze stručné ho přehle du zře jmé, při vy jádření zá po ru dis po nu je mlu včí
různými možnostmi, je jichž prostřednictvím se mo hou vy jadřo vat různé významo vé
nuance (např. Udělal to dobře – Neudělal to dobře / Udělal to ne dobře / Udělal to
špatně). Ro di lé mu mlu včímu by vol ba me zi ne gací lexikální a adek vátním opo zi tem
zásadnější potíže či nit neměla, zah ra niční bohe mis ta by si měl náležitě osvojit, která
al ter na ti va v té kte ré si tua ci pře važuje a jaký je je jí ko mu ni kační efekt.
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sta no viska, srovnávány jsou přís tupy k vlastní vývo jo vé dy na mice. Při blížena jsou
pádová po jetí za po mocí slo va, je hož stra te gie vy cháze jí ze struk tu ra lis mu a je ho nás -
tu pu na počátku 20. sto letí, v tom to ob dobí se to tiž pád začal vykládat ja ko záležitost
slo va, tedy záležitost mor fo lo gie. Ci ta ce mi vy braných au torů je ale do loženo, že
pods ta ta pádu ry ze mor fo lo gická býti ne musí, lze na ni nahlížet mnohem obecněji,
a to ja ko na rys ce lé no minální fráze.

Proměna pádo vé pro ble ma tiky z oblas ti mor fo lo gické do oblas ti syn tak tické je
do ložena od začátku 2. po lo vi ny 20. sto letí, jež au toři využívají ke srovnání teo rií
týkajících se pádu ja ko záležitosti věty. Volně se od při po me nutí významných au torů
dostávají ke dvou ro vin né va le nční syn taxi, kte ré di feren cu je dvě úrovně stavby věty.
Po jetí ka te go rie pádu je dále předs ta ve na au to ry zabývajícími se mo de lem pádo vé
pro ble ma tiky.

Ge ni tiv adno minální se v tex tech pos tu pem věků měnil, vývo jový as pekt exis -
tence a fun gování ge ni ti vu adno minálního v češtině je před mětem další ka pi to ly pub-
li ka ce. Au toři se je ho vývo jová spe ci fi ka rozhod li zkou mat v tex tech pu bli cis tických
ve třech vy braných his to rických ob dobích a v tex tech vy právěcích s pu bli cis tickým
rázem pros tu pu jícím vše mi ob dobími exis tence psa né češti ny. Každý vzo rek obsa ho -
val ales poň de set různých textů, vzorků by lo využito celkem šest. 

Pro ilus tra ci podílu subs tan tiv na celko vém úhr nu slovních tvarů v pu bli cis -
tických a vy právěcích tex tech jsou využity ta bul ky dokládající změny frek vence
subs tan tiv ve zkou maných ob dobích. Pro vys tihnutí fak tu, do ja ké míry se liší jed-
notli vé hodno ty ve zkou ma ném soubo ru, by la využita směro datná od chyl ka a pře -
počítání hodno ty rozpty lem. Tím to vzor cem by la zjištěna frek vence pádu subs tan ti va
ve vy právěcích a pu bli cis tických tex tech. 

Syn chronní pohled na ge ni tiv adno minální je au to ry vy je ven na základě přehle du
gra ma tických příruček a skla deb češti ny, je pa trná snaha vys le do vat roz díly v po pi -
sech ka te go rie pádu a inkon gruentního atri bu tu. Využívají i mo no gra fické práce
a články, věnu jící se ge ni ti vu syn tak tické mu i sé man tické mu. V roz bo rech je předs ta -
ve no a po rovnáno po jednání o inkon gruentním atri bu tu a je ho primární vy jadřo vací
formě – ge ni ti vu adno minálním.  Au toři pou kazu jí na bo ha tost příkla do vé ho aparátu
či na schopnost ka te go ri za ce, například členění ge ni tivů do sé man tických tříd.

Analýza pu bli cis tických textů zahr nu je sle dování třech ob dobí a zaměření se na
frek vence jednotlivých pádů a nás ledně de tailní zaměření na ge ni tiv adno minální. Vy -
cháze no by lo z textů deníku Ru dé ho práva a z ru briky Zprávy in ter ne to vé ho portálu
id nes.cz. Srovnávány byly tři konkrétní ro ky, a to 1950, 1970 a 2000. Poměr ak tan -
tových a neak tan tových ge ni tivů je v ana ly zo vaných tex tech srovnán a výsled ky jsou
před loženy v přehledných ta bulkách. Z do ložených dat pro ka za telně vyplývá, že
poměr výskytu ak tan tových ge ni tivů je ve zkou maných tex tech v každém ob dobí
mno honás ob ně vyšší, v posledním zkou ma ném roce su ve rénně ne jvyšší. 

Závěrečná část pu bli ka ce se věnu je ge ni ti vu adno minálnímu ve slo vanských ja-
zycích, po zo ruhodná je návaznost šes té čás ti, v níž au toři při bližují stejný jev v dal-
ších jazycích, a to ta kových, kte ré jsou češtině blízké jak geo gra ficky, tak i kul turně-
 spo lečensky. Vy brány byly jazyky: an glický a německý, ne boť vykazu jí znám ky kul -
turní blízkos ti češtině a ta ké jsou příkla dem ne flek tivních jazyků. 

Cílem au torů by lo prostřednictvím té to pu bli ka ce ana ly zo vat a kla si fiko vat syn -
tak tické a sé man tické funk ce ge ni ti vu, konkrétně u ge ni ti vu adno minálního, a též
nabídnout stručný přehled je ho vývo je. Pro určení frek vencí a funk cí různých pádů,
ze jmé na ge ni ti vu adno minálního, by lo využito vzorků o ve likos ti při bližně dva cet
tisíc tex tových slov, z nichž plyne, že rozložení pádových tvarů subs tan tiv býva lo ve
sta ré a střední češtině mnohem rovnoměrnější, než je to mu v češtině součas né. Au -
torům se po daři lo srozu mi telně a přehledně syn tak tické a sé man tické funk ce ge ni ti vu
při blížit, využití pu bli cis tických textů a textů s pu bli cis tickým rázem ten to cíl vý-
znamně při blížilo. Je opravdu zajíma vé sle do vat vývoj a změny využívání pádů,
významně ono ho ge ni ti vu adno minálního, v ce lé je ho šíři.
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